

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年2月

2

星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14349期



王子纯 邓红杰

2023年成都大运会成功举办,成为四川体育发展史上具有里程碑意义的大事。在赛事影响带动下,四川的国际影响力和美誉度极大提升,体育事业和体育产业发展迎来难得的战略机遇。当前,四川正处于体育大省向体育强省乘势迈进的关键阶段,在日前召开的四川省委推进体育强省建设座谈会上,四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖明确提出,要把发展体育事业摆在四川省工作重要位置来抓,把建设体育强省作为新时代治蜀兴川的一件大事来抓,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,更好造福人民群众、促进人的全面发展,让人人参与体育、人人支持体育在巴蜀大地蔚然成风。

为全力推进体育强省建设取得新成效,四川不断完善思路举措。加快补齐全民健身场地设施短板,大力推进体育场地设施建设,全面提高场地设施综合利用效能,更好满足群众多样化、多层次的健身需求。全面加强青少年体育工作,坚持体魄与人格并重、体育与教育融合、文化学习与体育锻炼协调发展,提高学校体育教育质量,支持开展课外体育活动,完善青少年体育赛事体系,多措并举促进青少年全面发展。着力推动竞技体育突破性发展、整体性提升,不断提高训练基地现代化水平,大力培育引进体育拔尖人才,强化体育与科技深度融合,努力增强体育强省建设的“硬核”力量。强力推动体育产业高质量发展,加快发展体育制造业,充分挖掘体育消费潜力,推进文旅融合发展。持续打造具有影响力和美誉度的“四川赛事”体育品牌,系统总结成都大运会办赛经验,进一步优化赛事格局、提升赛事品质,创造条件申办更多高端赛事,创新开展群众性体育赛事,大力发展职业体育赛事,加快建设体育强省。

以赛促赛、乘势而上、再创佳绩,继成都大运会后,2024年羽毛球汤姆斯杯暨尤伯杯赛、2025年世界运动会,这两项国际赛事都将在四川成都举办,四川将积极以赛事促招商引资、促项目落地,促城市提质,通过改革创新更好推动体育高质量发展。

四川扎实推进体育强省建设

奖牌榜第三 金牌榜第五

中国小将敢打敢拼圆梦冬青奥会

本报记者 李晓洁

2月1日,2024年江原道冬青奥会的火炬缓缓熄灭,一场全世界青年的冰雪赛事落幕。在13个比赛日中,中国体育代表团不畏强手、敢打敢拼、团结一致,拿到6金9银3铜共18枚奖牌,位列奖牌榜第三、金牌榜第五。赛场上,他们展现自我、顽强拼搏;赛场下,他们活泼可爱、收获友谊。

从整体看,在保持冰上项目优势的同时,中国雪上项目取得突破,运动员不仅在赛场上展现了良好的技战术水平和顽强的拼搏精神,也体现了当代青少年运动员良好的精神风貌。

冰上项目保持优势

中国短道速滑队在本届冬青奥会发挥了“冰上尖刀”作用,在7个小项中收获4金4银,杨婧茹和李金恣先后包揽女子1500米和1000米冠军,张心喆获得1000米冠军和1500米、500米亚军,李金恣、杨婧茹、张柏浩和张心喆还在混合接力比赛中夺冠。“他们非常团结,打出了凝聚力。面对强敌

敢打敢拼,能很好地执行教练布置的技战术。”短道速滑队教练刘晓亮说。

由于连续征战“十四冬”短道速滑(青年组)和冬青奥会两项大赛,4名队员调整和合练的时间非常短,但通过场上和场下的相处、磨合,他们形成了强大的凝聚力。前三届冬青奥会短道速滑比赛共产生12枚金牌,韩国队独揽11枚,中国队只有臧一泽在2016年拿到女子500米金牌。“我们赛前做了最困难的打算,现在得到了最好的结果。”刘晓亮说。

速度滑冰项目收获1金3银1铜,潘宝硕、刘昀琪分别获得男、女1500米亚军,男、女集体出发的亚军和季军,二人在混合接力决赛中力压东道主韩国队获得金牌。速度滑冰队教练金鑫表示,队员们都是第一次参加国际比赛,整体表现不错,展现出了个人能力,团体项目也体现出团队配合。

几度落后,在最后时刻以8比7反败为胜,中国队在女子冰球3对3铜牌赛中战胜意大利队,获得冰球项目的首枚冬青奥会奖牌。赛前,球队上下对本次比赛进行了

充分准备。在循环赛中,中国队除输给排名最高的匈牙利队外,赢下了其余6个对手,特别是首场就以6比3战胜了东道主韩国队,18比0、11比3两大比分战胜荷兰队和澳大利亚队,让中国队的小姑娘们赢得了信心。

在与瑞士进行的冰壶混合团体铜牌赛中,中国队在第8局面对5比8落后局面并未气馁,抓住对手失误通过手一拿拿下3分将比分扳平,比赛进入附加局。最终瑞士队更好地把握住机会,中国队以2壶负获得第四名。虽然与领奖台失之交臂,但中国队4名选手高雅、陈早雪、李泽泰、张鸣航在赛场上用精彩表现赢得了赞赏。

雪上项目获得突破

在倒数第二个比赛日,中国选手刘奕杉获得自由式滑雪女子U型场地技巧比赛金牌,这是中国代表团在本届冬青奥会上获得的第六枚金牌,也是雪上项目首金。另一位选手陈紫茵获得银牌。她们接过了谷爱凌、李方慧在上一届瑞士洛桑冬青奥会传下的接力棒,没有让这个项目的金牌和

银牌旁落。教练杨成营表示,中国女队在该项目上已经迈入世界前列,国家队形成了梯队,各年龄段均有运动员储备,男队稍弱但已向强队靠近。

此外,韩林杉在自由式滑雪女子坡面障碍技巧比赛中摘得银牌,匙翔宇在男子单人雪车项目中获得铜牌,均为中国队在冬青奥会历史上的首枚奖牌。16岁的匙翔宇曾是一名赛艇运动员,通过跨项选拔加入雪车队,练习两年就站上冬青奥会领奖台,“第一轮没滑好,第二轮我调整心态专注滑行,发挥出了训练水平。”最终,匙翔宇两轮成绩相加以1分50秒18获得铜牌。

本届冬青奥会是北京冬奥会后我国参加的第一项冬季项目国际综合性运动会,参赛运动员未来都有望站上冬奥会赛场。这些成绩充分体现了成功举办北京冬奥会对我国冬季项目后备人才培养工作的带动作用,通过比赛达到锤炼队伍、积累经验、提升水平的目的。同时,通过参加本届比赛更好地延续北京冬奥会后我国冰雪运动的热潮,推动冰雪运动在青少年群体的普及,助力我国冰雪运动高质量发展。

新春走基层

社区里的“冰雪奇缘”

本报记者 王子纯

一声哨响,四组队员乘坐“冰上赛车”快速出发,现场欢呼声汇成一片……1月31日,在呼和浩特市丁香路社区举办的冰雪趣味运动会上,不少居民头一次体验了与众不同的冰雪项目,“高兴、好玩!非常享受在冰天雪地里撒欢儿。”

从北京冬奥会到即将举办的“十四冬”,全民冰雪热情持续释放,各地积极创新冰雪运动推广普及载体,冰雪运动会、冬奥冠军大讲堂、冰雪文化展……逐渐加深群众对冰雪运动的了解,吸引群众越玩越有水平,更让群众性冰雪运动成为一种生活方式。其中,社区作为城市的基本单位,多措并举,打通了冰雪运动走入寻常百姓家的“最后一公里”。

冰雪元素融入社区会客厅

“这可是全世界唯一一个以冰雪文化宣传和滑雪运动推广为主题的党群服务中心。”中国第一位全国滑雪冠军、新疆阿勒泰市荣誉市民单兆鉴所说的,正是位于阿勒泰市恰秀路街道雪都社区的“城市会客厅”。

走进会客厅,阿勒泰四季美景图及赛马、刁羊、姑娘追等民俗活动画作点缀墙面。冰雪展厅、冬奥项目展示区、当地滑雪装备品牌展……会客厅里冰雪元素随处可见,脚踏古老毛皮滑雪板更是吸引来客纷纷拍照留念。

“没想到在社区里也能感受到驰骋雪场的乐趣。”居民李绍宇开心地体验了一次VR滑雪。阿勒泰拥有世界级的冰雪资源,社区当然也不满足只让居民在室内虚拟体验,因此,会客厅里还放置了自助售取雪票机,每到雪季,机器和滑雪场售票系统数据互通,居民、雪友在社区购买雪票后,可便捷、快速进入滑雪场。会客厅去年建成以来,还成为培训体育旅游宣传员的场所,社区在冬季联合滑雪场学校开展了不少免费滑雪技能培训 and 体验活动。

社区党总支书记董红英介绍,会客厅总面积2200平方米,共4层,拥有办公服务区、休闲娱乐区、冰雪展厅、健身房和16个服务功能区。她表示:“利用城市最小‘细胞’建设会客厅,将冰雪元素融入社区生活,让广大群众在家门口就能享受到优质的文化休闲服务。同时这也是一个拉近党群距离、凝聚党心民心、党员居民共治共享的平台。”

冬奥社区上冠军课办居民报

北京市石景山区广宁街道高井路社区邻近首钢园区,2019年被北京冬奥组委授牌为“冬奥社区”。几年来,社区从细微处着手,递出一张张居民自豪的“冰雪名片”。

“滑冰最重要的是胯、膝、踝,这三个关节固定住之后才能控制我们的‘刀’。”近日,2010年温哥华冬奥会女子短道速滑3000米接力冠军张会在社区冰场开讲,为辖区小学生教授基本的滑冰技巧。有了冬奥冠军做教练,孩子们兴致盎然,不一会儿功夫,冰上就出现了一队整齐滑行的小身影。(下转第二版)

告读者 本报2月8日、9日、12日、13日、14日、15日、16日休刊。



2月1日,第四届冬季青年奥林匹克运动会在韩国江陵闭幕。新华社记者 张笑宇摄

江原道冬青奥会闭幕 中国代表团获6金9银3铜

本报讯 2024年江原道冬青奥会于2月1日闭幕,中国体育代表团在参加的7个大项、12个分项、50个小项的比赛中,共收获6金9银3铜共18枚奖牌,排在奖牌榜第三、金牌榜第五。

最后一个比赛日,中国队参加花样滑冰团体赛和单板滑雪U型场地技巧比赛。花样滑冰团体赛是本届冬青奥会新增项,设女子单人滑、男子单人滑、冰舞和双人滑4个单项,每个单项只比自由滑或自由舞,每个代表团要至少参加3个单项的比赛。每个单项中得分最高的选手或组合可以得到5分,积分按照排名顺序递减。每支队伍取成绩最好的3个单项的积分总和进行排名,得分最高的队伍获得金牌。

中国队参加了冰舞、男子单人滑和女子单人滑项目。其中,冰舞组合刘桐/葛全朔获得2分,男子单人滑选手田桐赫拿到3分,女子单人滑高诗淇得到3分,中国队以总分8分排在第四位。

在单板滑雪女子U型场地技巧决赛中,艾妍伊以第一轮60.50分排在第七位,任重硕以51.25分获得男子组第十名。

(李晓洁)

世锦赛中国花游队调整状态寻突破

本报特派记者 李东烨

去年福冈游泳世锦赛,中国花游队取得3金1银1铜的成绩。中国花游历史上第一位男子运动员石浩玟已是世锦赛五朝元老。本届赛事,全项目参赛的中国花游队能否再创佳绩令人期待。

“我们抵达当天就来进行适应性训练。由于飞行时间比较长,队员的腿有些浮肿,一开始整体都不太适应。”中国花样游泳队主教练张晓欢表示,“一开始不管是赛场温

度还是水温都相对较低,赛场灯光远没有达到最好的状态。这两天赛事组委会也在不断调整,今天明显好了很多,我们的运动员也是从不适应到适应,虽然还没有到达最好状态,但我们都在努力。”

在赛前训练中,张晓欢不但要关注自己队员的表现,还要观察对手情况。她认为,这一次比赛竞争会非常激烈,主要集中在集体项目上。

本次多哈世锦赛,最强的7支队伍要竞争最后5个巴黎奥运会名额,“集体项目增

加了1个技巧自选,有很多冒险性和不确定性,比赛结果有时也会出现戏剧性转变,这一项目可能会影响最终比赛结果。每个队伍都在拼尽全力想要拿到奥运资格。”

“卷”一词非常能概括张晓欢这两天的状态,“新规则下,我们已经增加了难度,但来了以后发现,我们依旧没有太多优势。我们要依靠更好的完成质量,把动作稳定性表现出来,把所有申报难度做到位,才能拿到想要的成绩。”张晓欢表示,教练组也想看看这一次队员能不能适应,“我们在拿到

奥运资格之后,更想在大赛中让运动员得到一点新的刺激。现在我就开始想,我们回去以后该怎样增加难度,在现有的基础上进一步突破,因为现在难度成为了制胜的一个关键因素。”

目前,中国花游队整体状态都在提升。张晓欢表示:“我们从几次比赛中可以感受到,比赛场馆的水温都降得比较低,不像以往比赛大概在28、29摄氏度,现在基本上在27摄氏度。我们会努力适应现在的比赛环境,包括新的规则。适者生存,谁的适应能力强,谁就能赢。我们的运动员干劲十足,通过这几天训练,每一场都能得到一些正向反馈,这对接下来的比赛会起到积极作用。”(多哈2月1日电)